Wiederholungsklausur 23.03.2016
Ergebnisse

Organische Chemie 2: Reaktionsmechanismen der Organischen Chemie

Dozent: C. C. Tzschucke

Mat.Nr. | Punkte Note
EETT9 71,5 2,7
19 45 5
FEEQ*Q 69 2,7
FFELFFQ 80 2
B8 30,5 5
%56 48,5 5
*FFEO*6 78,5 23
***0*6 67,5 3
**5**6 84 2
05 84 2
B4 52 4
FrERx24 61,5 3,3
14 49 5
***x204 70 2,7
B4 60 3,3
G4 87,5 1,7
**3*3 90,5 1,3
B2 49 5
FEG*H 57,5 3,7
F0*** 73 2,7
10 64 3
R0 68,5 2,7
***245* 70 2,7
**0*5* 70 2,7
R 45 5
***222* 48 5
RO 72,5 2,7
***%118 56 3,7
529 40 5
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Bitte fiillen Sie den nachfolgenden Block aus:
Please fill out the following form:

Nachname:
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Vorname; >\ L VWO
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Bitte beachten Sie die folgenden Dinge:

Please watch the following things: )

¢ Verwenden Sie zur Beantwortung der Fragen ausschliefSlich die ausgehéndigten Blitter!
Use only those sheets of paper handed out to you for your answers.

e Verwenden Sie keinen Bleistift, keinen Rotstift und keine Korrekturflissigkeiten!

Do not use a pencil or red pen and do not use correction fluids!

o Heftung bitte nicht 6ffnen! Bei der Abgabe der Klausur miissen alle Blétter wieder
abgegeben werden. Klausuren gelten erst dann als abgegeben, wenn sie sich in sicherem
Gewahrsam des Assistenten befinden.

Do not unstaple the sheets! All sheets of paper have to be returned. Your test is needed to
be in safe keeping by the assistant to be counted as “returned”.

Ein Recht auf Klausureinsicht/Reklamation der Korrektur gibt es nur zum

angekiindigten Temin! Ein Nachholen der Klausureinsicht ist nur méglich, wenn

¢ ein unverschuldeter Hinderungsgrund vorliegt und

¢ dieser vor dem Einsichtnahmetermin personlich, telefonisch oder per Mail angezeigt
wird. / '




Aufgabe 1 12 Punkte

a) Geben sie fiir die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslénge an.
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b) Schitzen Sie Reaktionsenthalpie der vollstandigen Hydrierung von Cyclohexatrien. Zeigen
Sie die zugehorige Reaktionsgleichung und Thren Rechenweg. Vorzeichen beachten!
Gegeben: Bindungsdissoziationsenergie H-H ca. 104 kcal/mol
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Aufgabe 2 4 Punkte

Qg O U
A B C D
a) Ordnen Sie die Verbindungen A-D nach steigender Aciditat der gezeigten C-H-Bindung.
A<D <3 -<C

b) Ordnen Sie die Verbindungen A-D nach steigender Bindungsdissoziationsenergie der
gezeigten C-H-Bindung.

C < A<D <R
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Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ...,

Aufgabe 3 4 Punkte
CHs o) OCHj 0 o)
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a) Ordnen Sie Verbindungen E-I nach steigender Elektrophilie.

H<F <23 <G<KE

b) Geben Sie fiir die reaktivste und die unreaktivste Verbindung jeweils den mafigeblichen
Grund fur die Reaktivitit an.
E: ??&VQ\ ;L;@;ﬁ”fg e dhiandy %@% L@w{f}w @AA N
;x@rv\\v; W &6\4‘\‘ B OV rw»(@\r V3 l’QV\ Q: zb_kj(w éj’\M hk—ﬁm )

éwmw do~ ?«w "\\U‘QM P

by 'ﬂ“

v@f%;é,w\ ~ dem ‘wlsa\«w NI INY

Aﬁfgabe 4 8 Punkte
Geben Sie die Oxidationszahl der fett ausgezeichneten C-Atome an und benennen Sie die
Verbindungsklasse bzw. funktionelle Gruppe.
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Aufgabe 5 insgesamt 12 Punkte

Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung einfach

darstellen? Ergénzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo notig die Stereochemie
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* Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ............coccoooooooooooooooooeeeeeeee.
Aufgabe 6 insgesamt 16 Punkte
Ergénzen Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an
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insgesamt 20 Punkte

Aufgabe 7

a) Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Reaktionen an und formulieren sie

jeweils den vollstindigen Mechanismus. 10 Punkte
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b) Zeichnen Sie die Energieprofile der beiden Reaktionen. Ordnen Sie die Intermediate aus

Teil a) den korrekten Punkten auf der Reaktionskoordinate zu. Kennzeichnen Sie dazu die

Intermediate jeweils mit Grofbuchstaben.




* Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen:

Aufgabe 7 b). Fortsetzung. 8 Punkte
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c) Begriinden Sie kurz warum Reaktion 1 irreversibel verliuft. _
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Aufgabe 8 insgesamt 36 Punkte

Geben Sie jeweils die Haupt- und Zwischenprodukte der folgenden Umsetzungen an, ggf.

Stereochemie beachten.
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Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: .........ooveeeeeeeeee e

Aufgabe 9 insgesamt 30 Punkte
Geben Sie bei den folgenden Paaren von Reaktionen jeweils das Produkt an. Welche Reaktion

verlauft jeweils schneller? Begrinden Sie Ihre Antwort kurz.
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Aufgabe 10

insgesamt 16 Punkte
a) Erganzen Sie die fehlenden End- und Zwischenprodukte. Beachten Sie die Stereochemie 7 Punke
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b) Begriinden Sie den stereochemischen Verlauf von Reaktion A und B jeweils durch
geeignete réiu?pliche Darstellungen der Ubergangszustinde

. 4 Punkte
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¢) Geben Sie an, ob Reaktion C oder D schneller abliuft. Begriinden Sie durch geeignete
raumliche Darstellungen der jeweiligen Uberganszustinde
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Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ...l

Aufgabe 11 insgesamt 24 Punkte
Geben Sie jeweils die End- und Zwischenprodukte der folgenden Umsetzungen an, ggf.
Stereochemie beachten.
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Aufgabe 12

insgesamt 8 Punkte

Entwerfen Sie geeignete Synthesen fiir die folgenden Verbindungen, wobei Thr

Ausgangsmatenial einfacher als Thr Produkt sein muss. Geben Sie die Zwischenstufen und

Reagenzien an (keine Mechanismen!) Jeweils zwei bis drei Stufen.
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Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..o,

Aufgabe 13

10 Punkte

Ergénzen Sie das reaktive Intermediat und Produkt der folgenden Reaktionen. Begriinden Sie

durch eine geeignete raumliche Darstellung des jeweiligen Ubergangszustands den

stereochemischen Verlauf der Reaktionen.
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